SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/4121
20. Wahlperiode 2026-02-25

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Birgit Herdejurgen (SPD)

und Antwort

der Landesregierung - Ministerin flr Allgemeine und Berufliche Bildung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK)

Studentische Beschiftigte

Vorbemerkung der Fragestellerin:
Gemal der aktuellen Sozialerhebung des BMBF (2023) sind etwa 1,8 Millionen Stu-

dierende in Deutschland erwerbstatig. 17,8% von ihnen arbeiten als studentische Be-

schaftigte an einer Hochschule, weitere 21,3% aulierhalb der Hochschule (z.B. in ei-
ner Forschungseinrichtung)'. Damit kommt den Landern als Arbeitgebern eine be-
sondere Verantwortung fur die Arbeits- und Lebensrealitat von erwerbstatigen Stu-
dierenden zu. Daher frage ich, bezogen auf die Hochschulen, auReruniversitaren
Forschungseinrichtungen sowie die Universitats- bzw. Landesbibliotheken und -klini-

ken (nachfolgend: wissenschaftliche Einrichtungen) unseres Landes:

1. Wie viele nach Tarifvertrag der Lander beschaftigte Studierende (nachfolgend:
studentische Angestellte) waren zum Stichtag 1. Mai 2025 angestellt? Bitte

pro wissenschaftlicher Einrichtung angeben und aufschlisseln nach

*https://www.bmftr.bund.de/SharedDocs/Publikationen/DE/4/31790 22 Sozialerhebung 2021.pdf?
blob=publicationFile&v=4
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a) Entgeltgruppe
b) Tatigkeitsbereich (Verwaltung, IT, Technik, Bibliothek).

Antwort:
Siehe Anlage 1.

2. Wie viele studentische, kunstlerische und wissenschaftliche Hilfskrafte und
Tutor*innen (nachfolgend: studentische Beschaftigte) waren zum Stichtag
1. Mai 2025 angestellt und wie verteilen sich diese? Bitte pro wissenschatftli-
cher Einrichtung in Zahlen und Prozent angeben und aufschlisseln nach
a) Finanzierungsart (Haushaltsmittel oder Drittmittel),
b) Fachbereich
c) Art des Abschlusses (ohne Abschluss, mit Bachelorabschluss/Aquivalent,

mit Masterabschluss/Aquivalent).

Antwort:
Siehe Anlagen 2a bis 2c.

3. Wie haben sich die Stundensatze der studentischen Beschaftigten vom Win-
tersemester 2023/24 bis zum Wintersemester 2025/26 entwickelt? Bitte pro
wissenschaftlicher Einrichtung angeben und aufschlisseln nach
a) Semester,

b) Einrichtung,
c) Art des Abschlusses (ohne Abschluss, mit Bachelorabschluss/Aquivalent,

mit Masterabschluss/Aquivalent).

Antwort:
Siehe Anlage 3.

4. Wie wird den studentischen Beschaftigten die Jahressonderzahlung ausge-
zahlt? Bitte pro wissenschaftlicher Einrichtung angeben und aufschlisseln
nach
a) anteilige Auszahlung mit dem monatlichen Gehalt,

b) Auszahlung zu einem jahrlichen Stichtag,
c) gar nicht,

d) auf anderen Wegen (bitte erlautern).
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Antwort:
Siehe Anlage 4.

5. Welche Laufzeit haben die Arbeitsvertrage der zu den Stichtagen 1. Mai 2024
und 1. Mai 2025 angestellten studentischen Beschaftigten sowie der studenti-
schen Angestellten? Bitte pro wissenschaftlicher Einrichtung und Be-
schaftigtenkategorie in Zahlen und Prozenten angeben und aufschlisseln
nach
a) unbefristet
b) mehr als 24 Monate,

c) 24 Monate,

d) mehr als 12 Monate (aber weniger als 24),
e) 12 Monate,

f) mehr als 6 Monate (aber weniger als 12),
g) mehr als 3 Monate (aber weniger als 6),
h) bis 3 Monate.

Antwort:
Siehe Anlage 5.

6. Wenn b) - h): Auf welcher Grundlage erfolgte die Befristung (Wissenschafts-
zeitvertrags- oder Teilzeit- und Befristungsgesetz)? Bitte pro wissenschaftli-
cher Einrichtung und Beschaftigtenkategorie (studentische Beschaftigte und

studentische Angestellte) in Zahlen und Prozent angeben.

Antwort:
Siehe Anlage 6.

7.  Welche verbindlichen Regelungen uber Ausnahmetatbestande von der 2023
in der schuldrechtlichen Vereinbarung festgelegten Mindestvertragslaufzeit
von 12 Monaten flur studentische Beschaftigte bestehen an wissenschaftlichen
Einrichtungen des Landes und wer hat diese erarbeitet und erlassen? Bitte um
Aufschliusselung nach wissenschaftlicher Einrichtung, Regelung und Anzahl

der Anwendung sowie Darstellung, wer die Regelungen erlassen hat.

Antwort:
Siehe Anlage 7.
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8. Wie hoch ist die jeweils vertraglich vereinbarte, monatliche Arbeitszeit von stu-
dentischen Beschaftigten und studentischen Angestellten? Bitte pro wissen-
schaftlicher Einrichtung sowie pro Beschaftigtengruppe in Zahlen und Prozen-
ten angeben und aufschlusseln nach
a) mehr als 80 Stunden,

b) 61 bis 80 Stunden,
c) 41 bis 60 Stunden,
d) 31 bis 40 Stunden,
e) 21 bis 30 Stunden,
f) 16 bis 20 Stunden,
g) 10 bis 15 Stunden,
h) weniger als 10 Stunden.

Antwort:
Siehe Anlage 8.



Anlage 1

Studentische Angestellte pro Entgeltgruppe (Stichtag: 01.05.2025)

Frage: Wie viele nach Tarifvertrag der Lander beschéftigte Studierende (nachfolgend: studentische Angestellte) waren zum Stichtag 1. Mai 2025 angestellt? Bitte pro wissenschaftlicher Einrichtung angeben und aufschliisseln nach Entgeltgruppe und Téatigkeitsbereich

(Verwaltung, IT, Technik und Bibliothek).

Hochschule

Tétigkeitsbereich

EG 1

EG 2

EG 3

EG 4

EG 5

EG 6

EG 7

EG 8

EG 9a

EG 9b

EG 10

EG 11

EG 12

EG 13

EG 14

EG 15

CAU*

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

EUF

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

UzL**

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

HAW Kiel

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

TH Liibeck

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

HS Flensburg

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

FH Westkiiste

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

MKH

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek

MHL

Verwaltung

IT

Technik

Bibliothek
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* Es werden keine Daten erfasst, ob die Tarifbeschaftigten an der CAU gleichzeitig studieren, sodass dahingehend keine Auswertung madglich ist.

** An der UzL werden keine Werkstudentenvertrdge abgeschlossen. Mitarbeitende, die neben Ihrer Tatigkeit im Angestelltenverhéltnis ein Studium absolvieren, werden nicht gesondert erfasst.



Anlage 2a

Studentische Beschéftigte ohne Abschluss (Stichtag: 01.05.2025)

Frage: Wie viele studentische, kinstlerische und wissenschaftliche Hilfskrafte und Tutor*innen (nachfolgend: studentische Beschéftigte) waren
zum Stichtag 1. Mai 2025 angestellt und wie verteilen sich diese? Bitte pro wissenschaftlicher Einrichtung in Zahlen und Prozent angeben und
aufschliisseln nach Finanzierungsart (Haushaltsmittel oder Drittmittel), Fachbereich und Art des Abschlusses (ohne Abschluss, mit
Bachelorabschluss/Aquivalent, mit Masterabschluss/Aquivalent).

Hochschule Fachbereich Finanzierungsart Anzahl Anteil
CAU Theologische Fakultat Haushaltsmittel 27 2,92 %
Theologische Fakultéat Drittmittel 5 0,54 %
|Rechtswissenschaftliche Fakultat Haushaltsmittel 100 10,82 %
[Rechtswissenschaftliche Fakultat Drittmittel 1 0,11 %
\Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultat Haushaltsmittel 83 8,98 %
Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultat Drittmittel 5 0,54 %
|Medizinische Fakultat Haushaltsmittel 15 1,62 %
[Medizinische Fakultat Drittmittel 2 0,22 %
[Philosophische Fakultat Haushaltsmittel 199 21,54 %
[Philosophische Fakultét Drittmittel 52 5,63 %
[Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultét Haushaltsmittel 159 17,21 %
[Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultat Drittmittel 46 4,98 %
Agrar- und Erndhrungswissenschaftliche Fakultat Haushaltsmittel 22 2,38 %
Agrar- und Ernahrungswissenschatftliche Fakultat Drittmittel 13 1,41 %
Technische Fakultat Haushaltsmittel 32 3,46 %
Technische Fakultat Drittmittel 22 2,38 %
Zentrale und Forschungseinrichtungen Haushaltsmittel 110 11,90 %
Zentrale und Forschungseinrichtungen Drittmittel 31 3,35 %
EUF Fakultat | 41
Fakultat II 30
Fakultat Ill 42
alle anderen 43
Grundhaushalt 85 54,49 %
Drittmittel 71 45,51 %
UzL ZHB Haushalt 11 4,15%
ZHB Drittmittel 0 0,00%
Verwaltung (ZUV + PLE) Haushalt 6 2,26%
Verwaltung (ZUV + PLE) Drittmittel 9 3,40%
IT/Technik Haushalt 66 24,91%
IT/Technik Drittmittel 54 20,38%
Naturwissenschaften Haushalt 55 20,75%
Naturwissenschaften Drittmittel 8 3,02%)
\Vorklinik Medizin Haushalt 56 13,59%
Vorklinik Medizin Drittmittel 0 0,00%
HAW Kiel FB Agrarwirtschaft HH Mittel 3 1,90%
FB Informatik und Eletrotechnik HH Mittel 17 10,76%
FB Informatik und Eletrotechnik Drittmittel 1 0,63%
FB Maschinenwesen HH Mittel 22 13,92%
FB Maschinenwesen Drittmittel 1 0,63%
FB Medien HH Mittel 14 8,86%
FB Medien Drittmittel 1 0,63%
FB Medien, In.f.Bauingenieurw. HH Mittel 14 8,86%
FB Medien, In.f.Bauingenieurw. Drittmittel 1 0,63%
FB Medien, Architektur HH Mittel 3 1,90%
FB Soz. Arbeit u. Gesundheit HH Mittel 19 12,03%
FB Soz. Arbeit u. Gesundheit Drittmittel 0 0,00%
FB Wirtschaft HH Mittel 11 6,96%
FB Wirtschaft Drittmittel 1 0,63%
Hochschulleitung/Verwaltung HHMuittel 21 13,29%
Hochschulleitung/Verwaltung Drittmittel 2 1,27%
Zentrale Einrichtungen (Studienkolleg, International Office,..) HHMittel 24 15,19%
Zentrale Einrichtungen (Studienkolleg, International Office,..) Drittmittel 3 1,90%
TH Lubeck FB Bauwesen 0. Abschluss Haushaltsmittel 24 77,42 %
FB Bauwesen o. Abschluss Drittmittel 7 22,58 %
FB Angewandte Naturwissenschaften 0. Abschluss Haushaltsmittel 31 88,57 %
FB Angewandte Naturwissenschaften 0. Abschluss Drittmittel 4 11,43 %
FB Elektrotechnik und Informatik o. Abschluss Haushaltsmittel 37 80,43 %
FB Elektrotechnik und Informatik o. Abschluss Drittmittel 9 19,57 %
Fachbereich Maschinenbau & Wirtschaft 0. Abschluss Haushaltsmittel 11 78,57 %
Fachbereich Maschinenbau & Wirtschaft 0. Abschluss Drittmittel 3 21,43 %
HV o. Abschluss Haushaltsmittel 0 0,00 %
HV o. Abschluss Drittmittel 0 0,00 %
HS Flensburg Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien Haushalt 19 16,10 %
Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien Drittmittel 7 5,90 %
Energy and Life Science Haushalt 12 10,17 %
Energy and Life Science Drittmittel 2 1,69 %
Information und Kommunikation Haushalt 36 30,50 %
Information und Kommunikation Drittmittel 4 3,39 %
Wirtschaft Haushalt 11 9,32 %
Wirtschaft Drittmittel 4 3,39 %
Hochschulverwaltung Haushalt 23 19,49 %
Hochschulverwaltung Drittmittel 0 0,00 %
FH Westkiiste 0 0,00 %
MKH Zentrum fir Medien Hochschule 0 0,00 %
IKDM Hochschule 1 2,00 %
Kommunikationsdesign Hochschule 7 13,00 %
Industriedesign Hochschule 3 5,00 %
Kunst Hochschule 8 15,00 %
Raumstrategien Hochschule 4 7,00 %
Werkstéatten Hochschule 12 22,00 %
Hochschulgalerie Hochschule 4 7,00 %
Sonstige Hochschule 11 20,00 %
Digital Learning Campus Drittmittel 4 7,00 %
Erasmus + Drittmittel 1 2,00 %
EOM Drittmittel 0 0,00 %
MHL nicht vorhanden Haushalt 41 46,59 %




Anlage 2b

Studentische Beschiiftigte mit Bachelorabschluss o. Aquivalent (Stichtag: 01.05.2025)
Frage: Wie viele studentische, kunstlerische und wissenschaftliche Hilfskrafte und Tutor*innen (nachfolgend: studentische Beschéftigte) waren zum

Stichtag 1. Mai 2025 angestellt und wie verteilen sich diese? Bitte pro wissenschaftlicher Einrichtung in Zahlen und Prozent angeben und aufschliisseln
nach Finanzierungsart (Haushaltsmittel oder Drittmittel), Fachbereich und Art des Abschlusses (ohne Abschluss, mit Bachelorabschluss/Aquivalent, mit
Masterabschluss/Aquivalent).

Hochschule Fachbereich Finanzierungsart Anzahl Anteil
CAU Theologische Fakultat Haushaltsmittel 4 0,57 %
Rechtswissenschaftliche Fakultat Haushaltsmittel 3 0,43 %
Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultat Haushaltsmittel 71 10,11 %
Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultéat Drittmittel 12 1,71 %
Medizinische Fakultat Haushaltsmittel 2 0,28 %
Philosophische Fakultéat Haushaltsmittel 162 23,08 %
Philosophische Fakultéat Drittmittel 45 6,41 %
Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultat Haushaltsmittel 121 17,24 %
Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultat Drittmittel 68 9,69 %
Agrar- und Erndhrungswissenschaftliche Fakultat Haushaltsmittel 28 3,99 %
Agrar- und Erndhrungswissenschatftliche Fakultat Drittmittel 25 3,56 %
Technische Fakultat Haushaltsmittel 38 5,41 %
Technische Fakultat Drittmittel 29 4,13 %
Zentrale und Forschungseinrichtungen Haushaltsmittel 51 7,26 %
Zentrale und Forschungseinrichtungen Drittmittel 43 6,13 %
EUF Fakultat | 26
Fakultat Il 22
Fakultat 11l 29
alle anderen 36
Grundhaushalt 1 0,88 %
Drittmittel 35 30,97 %
Sonst HH-Mittel 77 68,14 %
UzL ZHB Haushalt 4 2,72%
ZHB Drittmittel 0 0,00%
VVerwaltung (ZUV + PLE) Haushalt 6 4,08%
Verwaltung (ZUV + PLE) Drittmittel 2 1,36%
IT/Technik Haushalt 37 25,17%)
IT/Technik Drittmittel 58 39,46%
Naturwissenschaften Haushalt 25 17,01%
Naturwissenschaften Drittmittel 15 10,20%
Vorklinik Medizin Haushalt 0 0,00%
Vorklinik Medizin Drittmittel 0 0,00%
HAW Kiel FB Agrarwirtschaft HH Mittel 1 2,04%
FB Informatik und Eletrotechnik HH Mittel 5 10,20%
FB Informatik und Eletrotechnik Drittmittel 0 0,00%
FB Maschinenwesen HH Mittel 6 12,24%
FB Maschinenwesen Drittmittel 0 0,00%,
FB Medien HH Mittel 1 2,04%
FB Medien Drittmittel 1 2,04%
FB Medien, In.f.Bauingenieurw. HH Mittel 2 4,08%
FB Medien, In.f.Bauingenieurw. Drittmittel 0 0,00%
FB Medien, Architektur HH Mittel 1 2,04%
FB Soz. Arbeit u. Gesundheit HH Mittel 8 16,33%
FB Soz. Arbeit u. Gesundheit Drittmittel 0 0,00%,
FB Wirtschaft HH Mittel 7 14,29%
FB Wirtschaft Drittmittel 0 0,00%
Hochschulleitung/Verwaltung HHMittel 5 10,20%,
Hochschulleitung/Verwaltung Drittmnittel 1 2,04%
Zentrale Einrichtungen (Studienkolleg, International Office,..) HHMittel 11 22,45%
Zentrale Einrichtungen (Studienkolleg, International Office,..) Drittmittel 0 0,00%
TH Liibeck* FB Bauwesen m. Abschluss Haushaltsmittel 3 60,00 %
FB Bauwesen m. Abschluss Drittmittel 2 40,00 %
FB Angewandte Naturwissenschaften m. Abschluss Haushaltsmittel 5 50,00 %
FB Angewandte Naturwissenschaften m. Abschluss Drittmittel 5 50,00 %
FB Elektrotechnik und Informatik m. Abschluss Haushaltsmittel 5 55,56 %
FB Elektrotechnik und Informatik m. Abschluss Drittmittel 4 44,44 %
Fachbereich Maschinenbau & Wirtschaft m. Abschluss Haushaltsmittel 0 0,00 %
Fachbereich Maschinenbau & Wirtschaft m. Abschluss Drittmittel 0 0,00 %
HV m. Abschluss Haushaltsmittel 3 75,00 %
HV m. Abschluss Drittmittel 1 25,00 %
HS Flensburg Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien Haushalt 3 6,38 %
Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien Drittmittel 10 21,28 %
Energy and Life Science Haushalt 3 6,38 %
Energy and Life Science Drittmittel 4 8,51 %
Information und Kommunikation Haushalt 6 12,77 %
Information und Kommunikation Drittmittel 7 14,90 %
Wirtschaft Haushalt 2 4,25 %
Wirtschaft Drittmittel 7 14,90 %
Hochschulverwaltung Haushalt 4 8,51 %
Hochschulverwaltung Drittmittel 1 2,13 %
FH Westkiiste Fachbereich Wirtschaft Globalbudget nach § 8 (1) HSG 4 13,33 %
Fachbereich Wirtschaft ZSL 7 23,33 %
Fachbereich Technik Globalbudget nach § 8 (1) HSG 1 3,33%
Fachbereich Technik ZSL 6 20,00 %)
Zentrale Dienste Globalbudget nach § 8 (1) HSG 3 10,00 %
Zentrale Dienste ZSL 5 16,67 %
Bibliothek Globalbudget nach 8§ 8 (1) HSG 2 6,67 %
Bibliothek ZSL 1 3,33%
DITF Globalbudget nach § 8 (1) HSG 1 3,33 %
MKH Zentrum fur Medien Hochschule 1 3,00 %
IKDM Hochschule 1 3,00 %
Kommunikationsdesign Hochschule 5 14,00 %
Industriedesign Hochschule 4 11,00 %
Kunst Hochschule 2 6,00 %
Raumstrategien Hochschule 6 17,00 %
Werkstétten Hochschule 2 6,00 %
Hochschulgalerie Hochschule 5 14,00 %
Sonstige Hochschule 4 11,00 %
Digital Learning Campus Drittmittel 4 11,00 %
Erasmus + Drittmittel 0 0,00 %
EOM Drittmittel 1 3,00 %
MHL nicht vorhanden Haushalt 43 48,86 %

* Keine Unterscheidung zwischen B.A. oder M.A. als Auswertung mdglich. Der genaue Abschluss wird nicht im System erfasst.




Anlage 2c

Studentische Beschiiftigte mit Masterabschluss o. Aquivalent (Stichtag: 01.05.2025)
Frage: Wie viele studentische, kiinstlerische und wissenschaftliche Hilfskrafte und Tutor*innen (nachfolgend:
studentische Beschéftigte) waren zum Stichtag 1. Mai 2025 angestellt und wie verteilen sich diese? Bitte pro
wissenschatftlicher Einrichtung in Zahlen und Prozent angeben und aufschliisseln nach Finanzierungsart

(Haushaltsmittel oder Drittmittel), Fachbereich und Art des Abschlusses (ohne Abschluss, mit
Bachelorabschluss/Aquivalent, mit Masterabschluss/Aquivalent).

Hochschule Fachbereich Finanzierungsart Anzahl Anteil
CAU 0 0,00 %
EUF Fakultat | 1
Fakultat |1 1
Fakultat [ 8
alle anderen 3
Grundhaushalt -
Drittmittel 7 53,85 %
Sonst HH-Mittel 6 46,15 %
UzL 0 0,00 %
HAW Kiel 0 0,00 %
TH Liibeck*
HS Flensburg 0 0,00 %
FH-Westkiiste Fachbereich Wirtschaft  |Globalbudget nach § 8 (1) HSG 1 10,00 %
Fachbereich Wirtschaft  |ZSL 5 50,00 %
Zentrale Dienste Globalbudget nach § 8 (1) HSG 2 20,00 %
Zentrale Dienste ZSL 2 20,00 %
MKH Zentrum fir Medien Hochschule 2 29,00 %
IKDM Hochschule 2 29,00 %
Kommunikationsdesign  [Hochschule 0 0,00 %
Industriedesign Hochschule 1 14,00 %
Kunst Hochschule 1 14,00 %
Raumstrategien Hochschule 1 14,00 %
Werkstatten Hochschule 0 0,00 %
Hochschulgalerie Hochschule 0 0,00 %
Sonstige Hochschule 0 0,00 %
Digital Learning Campus |Drittmittel 0 0,00 %
Erasmus + Drittmittel 0 0,00 %
EOM Drittmittel 0 0,00 %
MHL nicht vorhanden Haushalt 4 4,55 %

* Keine Unterscheidung zwischen B.A. oder M.A. als Auswertung moglich. Der genaue Abschluss wird nicht im System erfasst

(s. Anlage 2b).




Anlage 3

Entgelte fiir studentische, kiinstlerische und wissenschaftliche Hilfskrafte vom WS 2023/2023 bis zum WS 2025/2026

Frage: Wie haben sich die Stundensatze der studentischen Beschéaftigten vom Wintersemester 2023/24 bis zum Wintersemester 2025/26
entwickelt? Bitte pro wissenschatftlicher Einrichtung angeben und aufschlisseln nach Semester, Einrichtung, Art des Abschlusses (ohne

Abschluss, mit Bachelorabschluss/Aquivalent, mit Masterabschluss/Aquivalent).

Hochschule

Beschaftigungsform

Stundensatz

WS 2023/2024

SS 2024

WS 2024/2025

SS 2025

WS 2025/2026

CAU

Studentische Hilfskrafte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

12,00 € bis 12/23
13,00 € ab 01/24

13,25 € 13,25 €

14,00 € 14,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

13,00 € bis 12/23
14,00 € ab 01/24

14,00 € 14,00 €

15,00 € 15,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

0

EUF

Studentische Hilfskréfte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

12,00 € bis 31.12.
12,41 € ab 01.01.

13,25 € 13,25 €

13,98 € 13,98 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

14,00 € bis 31.12.
14,41 € ab 01.01.

15,25 € 15,25 €

15,98 € 15,98 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

16,00 € bis 31.12.
16,41 € ab 01.01.

17,25 € 17,25 €

17,98 € 17,98 €

UzL

Studentische Hilfskréfte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

12,00 €

13,50 € 13,50 €

14,00 € 14,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

13,00 €

14,50 € 14,50 €

15,00 € 15,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

HAW Kiel

Studentische Hilfskrafte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

12,00 €

13,25 € 13,25 €

14,00 € 14,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

13,20 €

14,00 € 14,00 €

15,00 € 15,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

TH Lubeck

Studentische Hilfskrafte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

12,00 €

13,00 € 13,00 €

14,00 € 14,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

13,00 €

14,00 € 14,00 €

15,00 € 15,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

13,00 €

14,00 € 14,00 €

15,00 € 15,00 €

HS Flensburg

Studentische Hilfskréfte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

12,00 €

13,50 € 13,50 €

14,00 € 14,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

13,00 €

15,00 € 15,00 €

15,00 € 15,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

FH Westkiiste

Studentische Hilfskréfte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

12,00 €

13,25 € 13,25 €

14,00 € 14,00 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

13,00 €

14,25 € 14,25 €

15,00 € 15,00 €

MKH

Studentische Hilfskréfte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

12,00 €

13,25 € 13,25 €

13,98 € 13,98 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

12,00 €

13,25 € 13,25 €

13,98 € 13,98 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

12,00 €

13,25 € 13,25 €

13,98 € 13,98 €

MHL

Studentische Hilfskréfte
(ohne abgeschlossene
Hochschulbildung)

13,00 €

13,00 € 13,25 €

13,98 € 13,98 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Bachelorabschluss o.
Aquivalent)

13,00 €

13,00 € 13,25 €

13,98 € 13,98 €

Wissenschaftliche
Hilfskrafte (mit
Masterabschluss o.
Aquivalent)

14,00 €

14,00 € 14,59 €

14,59 € 14,59 €




Anlage 4

Art der Auszahlung der Jahressonderzahlung fiir studentische Beschiftigte

Frage: Wie wird den studentischen Beschéftigten die Jahressonderzahlung ausgezahlt? Bitte pro
wissenschaftlicher Einrichtung angeben und aufschlisseln nach

anteilige Auszahlung mit dem monatlichen Gehalt, Auszahlung zu einem jéahrlichen Stichtag, gar nicht,
auf anderen Wegen (bitte erlautern).

Hochschule Anteilige Auszahlung |Auszahlung zu einem |Gar nicht. |Auf anderen

mit dem monatlichen |jahrlichen Stichtag. Wegen (bitte
Gehalt. erlautern).
CAU X
EUF X
UzL
HAW Kiel
TH Lubeck

HS Flensburg

FH Westkiiste

MKH

XX XXX X[ X

MHL




Anlage 5

Laufzeiten der Arbeitsvertrage studentischer Beschaftigter
Frage: Welche Laufzeit haben die Arbeitsvertrage der zu den Stichtagen 1. Mai 2024 und 1. Mai 2025 angestellten studentischen Beschaftigten sowie der studentischen Angestellten? Bitte pro wissenschattlicher Einrichtung und Be-
schaftigtenkategorie in Zahlen und Prozenten angeben und aufschlisseln (s. unten).

Hochschule |[Stichtag [Beschaftigteng [Anzahl [|unbefristet |Anteil >24 Anteil |24 Anteil [13-23 Anteil |12 Anteil |7-11 Anteil |6 Anteil 4-5 Anteil [1-3 Anteil
.05.) [ruppe onate onate onate onate onhate ohate onhate onate
(01.05.) M M M M M M M M
CAU Studentische
2024 |Angestelite 0 0 0,00 % 0f 0,00 % 0 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % Of 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2024 |Beschaftigte 1674 0 0,00 % 0f 0,00 % 1| 0,06 % 8| 0,48 % 582| 34,77 % 195| 11,65 % 362| 21,62 % 249| 14,87 % 277 16,55 %
Studentische
2025 |Angestelite 0 0 0,00 % 0f 0,00 % 0 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % Of 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2025 |Beschaftigte 1626 0 0,00 % 0f 0,00 % 2l 0,12 % 10| 0,62 % 805| 49,51 % 131] 8,06 % 226] 13,90 % 220| 13,53 % 232 14,27 %
EUF Studentische
2024 |Angestelite 0
Studentische
2025 gf::;]r?tfitsl?::\ee 0 Datenbank dahingehend nicht auswertbar. Eine handische Zusammenstellung war aufgrund der Kiirze der Zeit nicht méglich.
2025 |Angestelite 0
Studentische
2025 |Beschaftigte 0
UzL Studentische
2024 |Angestelite 0 0 0,00 % 0f 0,00 % 0 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % Of 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2024 |Beschaftigte 398 0 0,00 % 0f 0,00 % 0 0,00 % 3| 0,75 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % 119| 29,90 % 167| 41,96 % 109 27,39 %
Studentische
2025 |Angestelite 0 0 0,00 % 0f 0,00 % 0 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % 0f 0,00 % Of 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2025 [Beschiftigte 412 0 0,00 % 0f 0,00 % 0 0,00 % 5 1,21 % 1 0,24 % 4 0,97 % 117| 28,40 % 183| 44,42 % 102| 24,76 %
HAW Kiel Studentische
2024 |(Angestellte 8 5 62,50 % 2| 25,00 % 0| 0,00 % 1 12,50 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2024 |Beschaftigte 208 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 1 0,48 % 0] 0,00 % 3 144 % 158/ 75,96 % 33| 15,87 % 13 6,25 %
Studentische
2025 |Angestelite 12 7| 58,33% 3| 25,00 % 1] 8,33% 1 8,33% 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00% 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2025 |Beschaftigte 207 0/ 0,00 % 0] 0,00 % 0] 0,00 % 0 0,00 % 85| 41,06 % 38| 18,36 % 45/ 21,74 % 27| 13,04 % 12 5,80 %
HLafEClelze 2024 itnu;ees':gﬁfehe 0 Der Unterschied zwischen stud. Angestellten und stud. Beschéftigten ist irrefiihrend und nicht nachzuvollziehen.
Studentische . . . o o L . : .
2024 [Beschiftigte 0 Die Zahlen sind nur sehr erschwerlich und ungenau handisch zu erheben, da stud. HiWis 2024 noch nicht im Personalwirtschaftssystem integriert waren.
2025 i;ugdeesr:glsltcehe 0 Der Unterschied zwischen stud. Angestellten und stud. Beschéftigten ist irrefihrend und nicht nachzuvollziehen.
Studentische
2025 |Beschaftigte 154 0/ 0,00 % 0/ 0,00 % 0/ 0,00 % 0 0,00 % 0/ 0,00 % 0/ 0,00 % 116/ 75,32 % 23| 14,94 % 15 9,74 %
HS Flensburg Studentische
2024 |Angestelite 0 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00% 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2024 |Beschaftigte 197 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 23/ 11,68 % 13| 6,60 % 37| 18,78 % 40| 20,30 % 84| 42,64 %
Studentische
2025 |Angestelite 0 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2025 |Beschaftigte 165 0/ 0,00 % 0/ 0,00 % 0/ 0,00 % 0 0,00 % 18/ 10,90 % 23| 13,94 % 34/ 20,60 % 43| 26,06 % 47| 28,48 %
FH Westkiiste Studentische
2024 |Angestelite 0 0| 0,00 % 0/ 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2024 |Beschaftigte 68 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 36| 52,94 % 32| 47,05 % 0] 0,00% 0| 0,00% 0 0,00 %
Studentische
2025 [Angestellte 0 0l 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2025 [Beschiftigte 43 0/ 0,00 % 0| 0,00 % 0/ 0,00 % 0 0,00 % 16| 37,20 % 27| 62,79 % 0 0,00 % 0/ 0,00 % 0 0,00 %
MKH Studentische
2024 |Angestelite 0
Studentische
2025 gtelf::rilt?sl?::\ee 0 Diese Frage konnte in der Kiirze der Zeit nicht beantwortet werden.
2025 |Angestellte 0
Studentische
2025 |Beschaftigte 0
MHL Studentische
2024 |Angestelite 0 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00% 0| 0,00% 0 0,00 %
Studentische
2024 |Beschaftigte 87 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0] 0,00 % 3] 345% 75 86,20 % 8 9,20 % 1 1,15 %
Studentische
2025 [Angestellte 0 0/ 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0] 0,00 % 0| 0,00 % 0 0,00 %
Studentische
2025 |Beschiftigte 104 0/ 0,00 % 0/ 0,00 % 0/ 0,00 % 0 0,00 % 78| 75,00 % 6| 577 % 15/ 14,42 % 5 4,81% 0 0,00 %




Anlage 6

Befristungsgrundlage
Frage [Bezugnehmend auf die in Frage 5 angegebenen Befristungen]: Auf welcher Grundlage erfolgte die
Befristung (Wissenschaftszeitvertrags- oder Teilzeit- und Befristungsgesetz)? Bitte pro wissenschaftlicher
Einrichtung und Beschaftigtenkategorie (studentische Beschéftigte und studentische Angestellte) in Zahlen und

Prozent angeben.

Hochschule Beschaftigtengruppe Befristungsgrund Anzahl Anteil
CAU Studentische Angestellte
Studentische Beschaftigte [WissZeitVG 3300 100,00 %
EUF* Studentische Angestellte TzBfG alle 100,00 %
Studentische Beschaftigte |WissZeitVG alle 100,00 %
UzL** Studentische Angestelite 0 0,00 %
Studentische Beschaftigte |8 6 WissZeitVG 412 100,00 %
HAW Kiel Studentische Angestelite 8§ 14 TzBfG 12 100,00 %
Studentische Beschaftigte |8 6 WissZeitVG 207 100,00 %,
TH Lubeck Studentische Angestellte
Studentische Beschaftigte |8 6 WissZeitVG 100,00 %
HS Flensburg [Studentische Angestellte 0 0,00 %
Studentische Beschaftigte |WissZeitVG 362 100,00 %
FH Westkiiste [Studentische Angestellte 0 0,00 %
Studentische Beschaftigte |8 6 WissZeitVG 111 100,00 %
MKH Studentische Angestelite Diese Frage konnte in der Kiirze der Zeit nicht beantwortet
Studentische Beschaftigte werden.
MHL*** Studentische Angestellte

Studentische Besch%iftig_;te

WissZeitVG

104

100,00 %

*Die Befristungstatbestéande sind nicht in der Datenbank hinterlegt, sodass nur eine allgemeine Beantwortung

moglich ist.

** Stand: 01.05.2025

*** Ear 2025.



Anlage 7

Ausnahmetatbestande zur Abweichung von der 12-monatigen Mindestvertragslaufzeit
Frage: Welche verbindlichen Regelungen tiber Ausnahmetatbestande von der 2023 in der schuldrechtlichen Vereinbarung festgelegten Mindestvertragslaufzeit von 12 Monaten fiir studentische
Beschaftigte bestehen an wissenschaftlichen Einrichtungen des Landes und wer hat diese erarbeitet und erlassen? Bitte um Aufschliisselung nach wissenschaftlicher Einrichtung, Regelung und
Anzahl der Anwendung sowie Darstellung, wer die Regelungen erlassen hat.

Hochschule

Ausnahmeregelung

Anzahl der Anwendungen

er hat die Regelungen an Ihrer Hochschule erarbeitet und erlassen?

CAU

Erreichen der Hochstbefristung nach § 6 WissZeitVG

5

Ablauf Aufenthaltserlaubnis

10

Auf Wunsch der Hilfskraft

183

Kirzere (Rest-) Laufzeit eines Drittmittelprojektes in
welchem die Beschéftigung erfolgt

34

Fur die Dauer einer durch den GB Forschung bewilligten
Anschubfinanzierung eines Drittmittelprojektes bzw. einer fur
neu berufene Professor*innen bewilligten Anschubfinanzierung

Ubernahme einer "Spezialaufgabe/Teilprojekt" innerhalb eines
Drittmittelprojektes

26

Betreuung eines Praktikums/Tutorium mit kiirzerer Laufzeit

135

Einsatz in der Lehre fir ein bestimmtes Themengebiet
(Spezialkenntnisse bzw. Kenntnisse werden auf einem
bestimmten Niveau benétigt); z.B. Ubungsleitung Sport oder
Mathematik

345

Einsatz in der Lehre bei Blockunterricht

0

Definierte, bis zu einem bestimmten Zeitpunkt abgeschlossene
Aufgabe; z.B. Veranstaltungsbetreuung

31

Das Prasidium hat die Regelungen in Abstimmung mit dem GB Personal und dem
Personalrat - Wissenschaft — erlassen.

EUF

Erreichen der Hochstbefristungsdauer

Befristung / Ablauf einer Aufenthaltserlaubnis

kirzere Restlaufzeit eines (Drittmittel-)Projekts

definierte, bis zu einem bestimmten Zeitpunkt abgeschlossene
Aufgabe (z.B. bei wissenschaftlichen Veranstaltungen)

im Einzelfall auf Wunsch der Betroffenen, nur mit schlussiger
Begriindung (z.B. anstehendes Auslands- oder Praxissemester,
Studienende 0.4.)

wird in der Datenbank nicht
dokumentiert

Abteilung Personal

UzL

Die UzL hélt sich an die Mindestlaufzeit der Vertrage von 12 Monaten, sofern von den Hilfskraften keine abweichende Laufzeit gewlinscht wird und eine Laufzeit von 12 Monaten

organisatorisch abbildbar ist.

HAW Kiel

Kirzere oder langere Zeitrdume konnen nur in wenigen
Ausnahmen vereinbart werden und mussen in Form einer
kurzen prazisen Begriindung mit dem Antragsformular
eingereicht werden; Das Antragformular inkl. Unterlagen wird
vom/von der Dekan*in des Fachbereichs/Leitung der zentralen
Einrichtung/Leitung der Hochschule/Verwaltung und des/der
verantwortlichen Professors/in geprift und gegengezeichnet;
Ausnahmetatbestdnde sind bspw.: Ende des Studiums;
ausdriicklicher ~ Wunsch  der  Studierenden;  befristete
Arbeits-/Aufenthaltstitel der Studierenden; sonstige Griinde nur
mit Begriindung)

122

Prasidium in Abstimmung mit Personalabteilung

TH Liiebck

Keine verbindlichen Regelungen, aber verpflichtende Voraussetzung fiir eine Beschéftigung als

stud. HiWi ist die Immatrikulation.

HS Flensburg

Wunsch von den Studierenden

begrenzte Mittel

Projektbezogene Tatigkeiten

wird nicht erhoben

Das Prasidium

FH Westkiiste |Beginn Praxissemester / andere personliche wichtige Grinde |59
Die Personalverwaltung hat die Vordrucke fur studentische Hilfskrafte angepasst.
Eine geringere Beschéftigungsdauer ist nur mit entsprechender Begriindung méglich.
MKH Es liegen keine Regelungen uiber Ausnahmetatbestande vor.
MHL 26 Prasidium

Begrindungen, die eine Vertragslaufzeit unter einem Jahr
rechtfertigen kénnen waren:

- Erreichung der Hochstbefristungsdauer geman 86 WissZeitVG
(max. 6 Jahre)

- Ablauf der Aufenthaltserlaubnis

- Kirzere (Rest-)Laufzeit eines Drittmittelprojektes, in welchem
die Beschaftigung erfolgt.

- Exmatrikulation bzw. Urlaubssemester.




Anlage 8

Vertraglich vereinbarte monatliche Arbeitszeit
Frage: Wie hoch ist die jeweils vertraglich vereinbarte, monatliche Arbeitszeit von studentischen Beschéftigten und studentischen Angestellten? Bitte pro wissenschatftlicher Einrichtung sowie pro Beschéftigtengruppe in Zahlen und Prozen-
ten angeben und aufschlisseln (s. unten). [Aufgrund der fehlenden zeitlichen Konkretisierung bitte den aktuellen Stand abbilden]

Hochschule Beschiftigtengruppe |Anzahl > 80 Anteil (61 -80 Anteil |41 - 60 Anteil 31-40 Anteil Anteil 16 - 20 Anteil |10 - 15 Anteil <10 Anteil
Stunden Stunden Stunden Stunden Stunden Stunden Stunden Stunden
CAU Studentische
Angestellte 0 0 0,00 % 0| 0,00 % Of 0,00% 0 0,00 % 0 0,00 % 0 0,00 % 0| 0,00% 0 0,00 %
Studentische
Beschiftigte 1407 0 0,00 % 65| 4,62 % 104 7,39% 358| 25,44 % 480 34,12 % 248| 17,63 % 107| 7,60 % 45 3,20 %
EUF Studentische
Angeste_llte 0 Max. 77 Std. mtl., Aufschlisselung mit den vorhandenen digitalen Daten nicht mdglich.
Studentische
Beschaftigte 0
Uzl ** Studentische
Angestellte 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Studentische
Beschiftigte 412 0| 0,00 % 23| 5,58 % 70 1,70% 76| 18,45 % 108 26,21 % 105| 25,49 % 42| 10,19% 51 12,38 %
HAW Kiel Studentische
Angestellte 12 9| 75,00 % 3| 25,00 % 0 0,00% 0| 0,00% 0 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00% 0| 0,00 %
Studentische
Beschiftigte 207 0l 0,00 % 2l 0,97 % 3 145% 63 30,43 % 38 18,36 % 43| 20,77 % 49 23,67 % 9 435%
TH Lubeck Studentische
Angestellte 0
g;“sii';.tf'fi‘;:‘ee o 120 a'14 SWS 32 a'15 SWS
HS Flensburg Studentische
Angestellte 0 0 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00% 0 0,00 % 0 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % O0f 0,00 %
Studentische
Beschiftigte 362 0l 0,00 % 70 1,93 % 9 249% 80 22,10 % 29 8,01 % 89| 24,59 % 54/ 14,92 % 94| 25,97 %
FH Westkiiste [Studentische
Angestellte 0 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00% 0| 0,00 % 0 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 % 0| 0,00 %
Studentische
Beschiiftigte 40 0l 0,00 % 0/ 0,00 % 0 0,00% 16/ 40,00 % 8 20,00 % 14/ 35,00 % 2l 5,00% 0| 0,00 %
MKH Studentische
Angestellte 0 Diese Frage konnte in der Kiirze der Zeit nicht beantwortet werden. RegelmaRig werden nicht mehr als 77 Stunden pro Monat vergeben. Das Studium soll schlieflich
Studentische schwerpunktmafig weitergefiihrt werden kénnen.
Beschaftigte 0
MHL* Studentische
Angestellte 0
Studentische
Beschiftigte 88 0l 0,00 % 0/ 0,00 % 0 0,00% 8 9,09% 21 23,86 % 28| 31,82 % 19/ 21,59 % 12| 13,64 %

* Stand: 01.10.2025
** Stand: 01.05.2025
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